

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIÓNES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72

Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados á propósito convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, oral.

AÑO XXIV. MUM. 5530 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 19 DE ENERO DE 1873.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PARA MANILA.

Expresos-correos de las mensajerías marítimas francesas. Salen de Marsella para Manila, sin estancia en Singapore, los días 19 de enero y 2 y 16 de febrero. Agencia J. Debus y compañía, Alcala, 51.

LA SOCIEDAD DE VIUDA DE PEREZ

Compañía, diamantista. (Chicarro, 21, Sevilla), cede el negocio por completo; el que desee porvenir puede dirigirse á nombre y punto indicados.

LAMAMOS LA ATENCION HACIA

El anuncio que hoy publicamos sobre venta de semilla nueva de gusano de seda en Valencia.

LA CORRESPONDENCIA.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publica hoy en la *Gaceta* el decreto conmutando la pena de muerte, impuesta á José Agostosa Lopez, (a) Maica, autor de un doble asesinato, por la de cadena perpetua.

Por decretos de 13 del actual se ha concedido la gran cruz del Merito militar al mariscal de campo del cuerpo de artillería D. Francisco Antonio de Elorza y Aguirre, por los servicios que ha prestado en pro de los adelantados de su arma en las numerosas comisiones científicas que ha desempeñado durante su larga carrera; y al brigadier D. Francisco Javier San Martín y Ribó, segundo cabo de la capitana general de Galicia, por los que ha prestado durante la insurrección carlista y la del arsenal del Ferrol.

Las noticias oficiales que acerca del movimiento carlista publica hoy la *Gaceta*, confirman las que ayer adelantamos, si bien al dar cuenta del incendio de la estación de Hernani por los carlistas, nada se dice del fusilamiento de un guardia-ajaja, de que nos ocupamos también ayer.

Castilla la Nueva.—La columna al mando del capitán de caballería don Francisco Cuadrado, alcanzó y batió de nuevo anteayer en los olivares próximos á la carretera de Calatrava, á la par-

tida facción de Crisanto Gomez, cogiéndole un caballo, matándole otros dos y ocupándole varias armas y efectos de guerra. Provincias Vascongadas y Navarra.—La partida del cura Santa Cruz, que solo consta de 43 hombres, quemó anteayer la pequeña estación de Hernani, donde estaba el telégrafo, no habiendo ocurrido desgracia alguna personal. Perseguida por dos compañías de Luchana, se ha dirigido hacia la Peña de Haya.

Cataluña.—Las fuerzas que manda el brigadier Arrando persiguieron el 16 del actual á las facciones reunidas de Nasarre, Caimats, Piñol y Capdevila, consiguiendo alcanzarlas cuando salían de Cubells; y rotó el fuego por las guerrillas, se formalizó á acción en todo el trayecto hasta Camarasa, causando al enemigo la pérdida de 11 individuos y un caballo muertos, dos heridos y ocho prisioneros, uno de ellos oficial, y a demás se han recogido dos cornetas, 117 armas y otros efectos de guerra que arrojó aquel en su precipitada fuga. Las tropas han tenido un caballo y un soldado heridos, y tres cabos muertos. Terminada la acción se presentaron á indulto 10 carlistas con armas, y anunciaron la verificación algunos más.

La *Gaceta* de hoy publica los decretos del ministerio de Fomento, nombrando vocal secretario de la orden de Navarra Victoria á D. Francisco Luis de Retes; concediendo cruces de la misma orden, de primera clase, á D. Eugenio de Garagarza, director de Paseos y arbolado de Madrid; á D. Gregorio Pedrosa y Gomez, director de la escuela Normal superior de la provincia de Leon; y de segunda clase á D. Juan Carrillo Sanchez, profesor de instrucción primaria.

Se ha dispuesto, de real orden, que los depósitos de faros harán el suministro de enseres á todas las provincias de su demarcación correspondiente al año económico de 1872-73 antes del 1.º de marzo próximo. En dicha fecha cesarán de funcionar los depósitos de Bilbao, Valencia y Cádiz; y los de la Coruña, Baleares y Canarias quedarán reducidos á sucursales del depósito central.

Per real orden de 13 del corriente se ha declarado que el estudio de las asignaturas del curso preparatorio es obligatorio para todos los alumnos de las facultades de derecho, medicina y farmacia, los cuales deberán probarlas antes de obtener el grado de licenciado, y si es posible, antes de examinarse de las asignaturas propias de su facultad; quedando terminantemente prohibida la dispensa de asignaturas que las disposiciones vigentes exijan como obligatorias en nada una de aquellas.

De real orden han sido suspendidos de empleo y sueldo seis empleados de la seccion de cartificados del correo central, á consecuencia de haber desaparecido un pliego que contenía tres décimos de la lotería de Navidad. El Sr. Villavicencio se propone reponer á dichos empleados, tan luego como los tribunales de justicia que entienden en el hecho, descubran al delincuente, demostrando así la estima en que tiene las prendas de moralidad é inteligencia de sus subordinados.

Por orden del jefe superior de las fuerzas que operan en Navarra, se ha suspendido la salida de los correos de Pamplona á Tudela por no haber contratado, así que se presen á hacer el servicio sin previa esolita. La dirección ha manifestado, que este servicio puede hacerse por Caslejo á Miranda, interin duren estas circunstancias, á fin de que no se interrumpa un importante servicio.

El Excmo. Sr. D. Nazario Carriquiri y el Sr. D. Manuel Echevarria, representantes en esta capital del centro Hispano-ultramariano de Pamplona, estuvieron ayer á prestar su adhesión á la Liga nacional, y á manifestar que aceptan la representación del citado centro.

Parece ser que la comision que entiende en el proyecto de abolición de la esclavitud, está de acuerdo en principio y dominada por un sentido eminentemente radical. La indemnización á los poseedores ha sido uno de los puntos más discutidos, siendo al fin aceptada, así como el de la supresión de toda organización del trabajo. El dictamen se firmará en seguida.

La sociedad Abolicionista española

elevará ó ha elevado ya un memorándum á la comision de las Cortes que entiende en el proyecto de ley de abolición, pidiendo la reforma de tres artículos del proyecto del gobierno.

Continúa atrayendo al teatro de Novedades una inmensa y escogida concurrencia el aplaudido drama *Romper cadenas*, cuyo autor el Sr. Blanc es llamado repetidas veces á la escena.

Los señores condes de Casa-Flores y de la Riva se han adherido á las manifestaciones hechas por la grandeza y títulos de Castilla contra las reformas de ultramar.

Ha tomado posesion el juez de Carlet (Valencia), D. Francisco Gonzalez.

El comercio de banca de esta corte, representado por firmas notables y numerosas, ha manifestado su adhesión al centro Hispano-ultramariano de esta capital, en la cuestion de reformas de Puerto-Rico.

Con datos autorizados podemos hacer hoy algunas afirmaciones en contraposición á los rumores que en determinados círculos se han esparcido sobre la actitud ó los propósitos del señor duque de la Torre. No es cierto que trate de retirarse á la vida privada; y no lo es, porque el duque de la Torre sabe lo que le obligan como hombre político y como jefe del partido conservador de la revolución, y tiene firmeza y abnegación bastantes para cumplir con ellos. Además, la opinion unánime de ese partido es que allí donde se encuentre el ilustre vencedor de Alcolea, allí está el interés de la patria, y en esta creencia todos los constitucionales, todos los hombres que aman la libertad y el orden la seguirán resuelta y lealmente; porque sa en que no ha de ir por sendas que no sean las del bien del país y del partido constitucional.

Se viene hablando estos días de disidencias entre los constitucionales, pretendiéndose por algunas gentes hacer creer que hay conocidas divisiones entre los elementos que constituyen el partido conservador de la revolución. Personas que conocen la verdad de las cosas, aseguran, y motivos tienen para

ser creidas, que tales disidencias no existan ni pueden existir, cuando los más caracterizados hombres del constitucionalismo están en perfecto acuerdo y no ocurre cosa alguna referente al partido que no haya sido y sea resuelta entre ellos dentro de una completa uniformidad de pareceres.

Se ha dispuesto que las causas en que entiende la sala cuarta de esta audiencia se envíen al repartimiento con objeto de disminuir un tanto su excesivo trabajo durante los dos meses próximos de febrero y marzo.

Los Sres. Garcia Sanchez y Ruiz Avila se han separado de la redaccion de la *Prensa*, por no estar conformes con su marcha política. Este diario, que así lo anuncia, añade que siempre ha seguido la misma linea de conducta; y que quizá una cavilosa infundada le prive de esos compañeros.

Un carlista se ha tomado el trabajo, segun dice la *Esperanza*, de ir sumando cifras publicadas por la *Gaceta de Madrid*, y de las sumas resulta que Saballs ha sufrido 72 dispersiones completas, 101 no completas, 33 derrotas grandes, 82 más pequeñas, y ha tenido 345 muertos en acciones de guerra, 3223 heridos y 894 prisioneros. Además aparecen como indultados 412 carlistas.

El 12 estaba en Baños, bueno y sano, el cabeilla Castells, aguardando, segun decian, al príncipe D. Alfonso de Borbon y de Este.

El actor dramático, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta, no es don Rafael Calvo, sino su señor padre, que ha succumbido á una edad bastante avanzada.

Deseando la compañía de los caminos de hierro del Norte procurar el mayor servicio en las fondas de Venta de Baños, Búrgos é Irun, cuyos arriendos han terminado, admite proposiciones para contratarlas juntas ó separadamente, á cuyo objeto tiene de manifiesto los pliegos de condiciones en sus oficinas de tráfico, calle de Leganitos, núm. 34. Continúe la empresa por esta senda, procure elegir para esta clase de servicios las personas que mayores garantías ofrezcan de complacer á los viaje-

de la traición de su camarera, debía asombrarse del silencio de Santiago. Sin duda las cartas que ella le escribía, y que no llegaban á su poder, traerían señas del paradero de la joven. ¿Cómo no le respondía? ¿No se creería ella olvidada? ¿No había olvidado á su vez? Sin embargo, el corazón de Eva no era un corazón vulgar, conocía el amor inmenso que Santiago Merey la profesaba. Le había visto renunciar por ella á toda ambición política, y debía creer en cualquier azar de la suerte, nunca en el olvido. Santiago había llevado siempre la carta encontrada entre los documentos de la causa del marqués de Chacelay, que le había sido facilitada por el ayudante del general Custine. Aquella carta de Eva la sabía de memoria; hubiera podido decirse á la joven sin equivocarse punto ni coma; la llevaba siempre en el bolsillo más secreto de su cartera, y de vez en cuando la sacaba, la contemplaba y estampaba en ella un beso. A los treinta años, Santiago por el género especial de vida que había hecho, conservaba todas las ilusiones de los veinte, y en su corazón no había habido cabida más que para dos amores: la ciencia y Eva. Nada es tan favorable á la dulce meditación como el movimiento monótono de un carruaje, y Santiago Merey, al ser arrastrado por el suyo, repasaba en su memoria aquella acumulación de tristes episodios, que le otorgaban la dicha de volver al lado de su Eva. Era indudable que si Dios no descendía á mezclarse en la conducta de los simples mortales, su voluntad decidía de la suerte de las naciones, y los episodios particulares de la vida de Santiago se enlazaban con la suerte de su nación. Así pues Santiago no tenía el egoísmo de creer que Dios había hecho una revolución en la Francia, para que el marqués de Chacelay emigrase con su hija, y la dejase en tierra extranjera abandonada y pobre; pero Santiago Merey seguía todas esas ramificaciones que habían sido precursoras de su dicha. Alguna que otra vez salía del mundo ideal á donde le conducían sus reflexiones, á gritar al pesadillo: —¡Ay, muchachos!

se había propuesto no descansar en las sesenta leguas que tenía que andar hasta Viena; pero había contado sin las dificultades que los sucesos políticos oponían á todo francés que viajaba para Alemania. En todos los principados alemanes, de una política enteramente opuesta á la francesa, todo francés era un incendiario que iba á poner en conmoción aquellos Estados pacíficos. Así, pues, en cada frontera, por pequeño que fuese el territorio que abrazase, tenía necesidad de bajar del carruaje y de sufrir un interrogatorio para probar la identidad de su persona. Esto hacia perder á Santiago tres ó cuatro horas en cada frontera, hasta que en Salzburgo tuvo ya abiertas las puertas del Austria y libre el camino hasta Viena. Por fin llegaron á las puertas de esta capital una tarde á las cinco y media. Allí el viajero tuvo que sufrir un nuevo interrogatorio y una nueva revisión de documentos. Se le otorgó después una semana de plazo, terminada la cual tendría que renovar su pasaporte y decir cuánto tiempo pensaba permanecer en la capital de Austria. Terminadas estas formalidades, el postillon le preguntó que á dónde debía conducirlo. —Josephplatz, 11. El postillon se internó por una porción de calles y callejuelas, desembocando por fin, en frente de la estaua del emperador, que ha dado nombre á esta plaza. Santiago asomó la cabeza por la ventanilla y buscó en todas las casas que rodeaban la plaza, la que podía ser morada de Eva. Una sola entre todas tenía puertas y ventanas cerradas, pareciendo su aspecto al de una tumba. Advirtió con angustia, y en breve con terror, que el postillon se dirigía á esta casa. —¿A dónde vais?—le preguntó Santiago. —Señor, es aquí;—repuso el postillon deteniendo el carruaje ante aquella casa al parecer desahabitada. —¿Es este el número once? —Sí, señor. Santiago saltó á tierra, retrocedió á ver por sí mismo el número de la casa y consultó de nuevo las señas ofrecidas por el postillon. No había duda, aquel postillon no le traía engaño.

recorrió el rey de Prusia. El resto del camino ofrecía poco interés; los prusianos no habían encontrado hasta allí obstáculos verdaderos. Nuestros voluntarios durmieron en Thionville; ya no les faltaba más que una jornada para llegar á su destino. Santiago Merey dio cita en Sarreluis para el día siguiente á todos sus compañeros, anunciándoles que iba á hacer una visita á uno de sus parientes que tenía en una aldea próxima. Antes de dejar á sus compañeros el bravo Leon Millent, que había velado paternalmente por ellos, se informó de si había alguno que en su ausencia pudiese necesitar algo y dió algunos francos á los más necesitados para llegar á Sarreluis, donde ya iban destinados. Separáronse, pues, del sargento dándole gracias por todas sus atenciones y prometiéndose una fiesta con su llegada á Sarreluis. Pero en vano aguardaron el día siguiente y en vano aguardaron el otro. Como no había dicho á donde iba, nada podían averiguar, y pasó una semana, pasaron quince días, pasó un mes, sin volver á oír hablar de su sargento. ¿Qué había sido de él? Santiago Merey, que creía que ya no tenía nada que temer, tomó en Thionville un carruaje, cuyo propietario, mediante un bono de seis libras, se comprometió á conducirlo á la granja de las Tres Encinas, á una legua y media de la frontera. A las diez, siempre con su uniforme de sargento, Santiago Merey bajó á la puerta de la granja, y á la sombra de las tres encinas que le daban nombre, pagó y despidió su carruaje. Después miró el edificio con curiosidad, como hombre que trata de reunir sus recuerdos. Un perro acudió ladrando á él; pero le acarició y le calmó; á los ladridos del perro vino un niño con el cabello rubio como los rayos del sol. —Cuidado, caballero,—dijo,—Thor es muy malo. Thor era el nombre del perro. —No conuigo,—dijo el sargento.—¿Lo ves? ya somos amigos. Despues llamó al niño que se acercó preguntándole: —¿Quién eres? —Yo no tengo necesidad de preguntártelo á tí; sé que eres el nieto de Juan Rivers.

—Sí. —¿Dónde está tu abuelo? —En la granja. —Llévame á verle. —Venid. Tomó la mano del niño y se dejó llevar por él hacia un peristilo en cuyos escalones apareció un anciano. —Abuelo,—dijo el niño,—aquí viene un señor que os conoce. El anciano se quitó su gorro de lana con respeto y miró con curiosidad. —Señor,—dijo Santiago,—yo tendría la edad de ese niño cuando vine por primera vez á esta casa. Vine con mi padre Daniel Merey, y firmásteis con él el arriendo de esta granja que yo os he renovado hace tres años. —¡Dios me bendiga!—esclamó el anciano,—¿seriais nuestro amo Santiago Merey? —No vuestro amo,—dijo Santiago riendo,—porque creo que el hombre no puede ser amo de otro hombre; soy vuestro propietario. —Juana, María, Victor, corred. ¡Un día dichoso para nosotros! Venid. Y conforme iban llegando los iba colocando en fila delante de él. —Miradlos, señor. Y vosotros también mirad á nuestro bienhechor, ¡á él se lo debemos todo! Es Santiago Merey. Y los muchachos se descubrieron con respeto y el anciano continuó: —Entrad en vuestra casa, señor; desde el momento en que habeis venido todos somos vuestros servidores. Y volviéndose á la familia añadió: —¡Id á matar una gallina, Bernardo; tú ordeña una vaca, Rosina; hoy es día de fiesta en la casa! Bernardo y Rosina eran el hijo mayor y la nuera del anciano, padres del niño que había salido tras del perro. Una hora despues todos estaban reunidos en la mesa. El abuelo había cedido su asiento á Santiago, que presidía la reunion. A los postres Santiago Merey repuso: —Juan Rivers, ¿cuánto tiempo hace que sois colono de esta granja? —Hace, señor... aguardad... fué entre el nacimiento de Victor y el de María; hace veintidós años, señor. —¿Cuántos años habeis pagado vuestros rendimientos? —Mientras vivió vuestro digno padre; es decir, quince años. —¿Y se sieta que no me pagais.

de la traición de su camarera, debía asombrarse del silencio de Santiago. Sin duda las cartas que ella le escribía, y que no llegaban á su poder, traerían señas del paradero de la joven. ¿Cómo no le respondía? ¿No se creería ella olvidada? ¿No había olvidado á su vez? Sin embargo, el corazón de Eva no era un corazón vulgar, conocía el amor inmenso que Santiago Merey la profesaba. Le había visto renunciar por ella á toda ambición política, y debía creer en cualquier azar de la suerte, nunca en el olvido. Santiago había llevado siempre la carta encontrada entre los documentos de la causa del marqués de Chacelay, que le había sido facilitada por el ayudante del general Custine. Aquella carta de Eva la sabía de memoria; hubiera podido decirse á la joven sin equivocarse punto ni coma; la llevaba siempre en el bolsillo más secreto de su cartera, y de vez en cuando la sacaba, la contemplaba y estampaba en ella un beso. A los treinta años, Santiago por el género especial de vida que había hecho, conservaba todas las ilusiones de los veinte, y en su corazón no había habido cabida más que para dos amores: la ciencia y Eva. Nada es tan favorable á la dulce meditación como el movimiento monótono de un carruaje, y Santiago Merey, al ser arrastrado por el suyo, repasaba en su memoria aquella acumulación de tristes episodios, que le otorgaban la dicha de volver al lado de su Eva. Era indudable que si Dios no descendía á mezclarse en la conducta de los simples mortales, su voluntad decidía de la suerte de las naciones, y los episodios particulares de la vida de Santiago se enlazaban con la suerte de su nación. Así pues Santiago no tenía el egoísmo de creer que Dios había hecho una revolución en la Francia, para que el marqués de Chacelay emigrase con su hija, y la dejase en tierra extranjera abandonada y pobre; pero Santiago Merey seguía todas esas ramificaciones que habían sido precursoras de su dicha. Alguna que otra vez salía del mundo ideal á donde le conducían sus reflexiones, á gritar al pesadillo: —¡Ay, muchachos!

ros, y esté persuadida de que el público la recompensará con creces.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 8.9 grados y la mínima de -2.8.

A las siete de la mañana salió ayer de Pamplona el general Moriones, que ha pernoctado en Monreal.

Segun las aclaraciones recibidas anoche, relativamente al incendio de la estación de Hernani, la partida carlista se componía de 45 hombres, mandada por el cura de Santa Cruz, que hizo quemar el pequeño edificio en que se hallaban instaladas las estaciones de las vías férrea y telegráfica; pero no resultó cierto que fuese asesinado el guarda-agujas de dicho punto.

La facción, que permaneció en la estación de Hernani muy poco tiempo, y contra la que salieron en seguida los voluntarios de dicho pueblo, se dirigió hacia la Peña de Hoyo, perseguida por dos compañías del regimiento de Luchana.

Leemos en un periódico: «Todo hace creer que el voluminoso expediente relativo al asesinato del general Prim, que consta ya de 14000 folios, pase al examen del jurado cuando este se constituya, toda vez que los informes que se están evacuando por el juzgado, permiten suponer que emplearán el tiempo indispensable para que se organicen aquellos tribunales.»

Como consecuencia de las circulares de Gracia y Justicia que ayer aparecieron en la Gaceta, serán sometidos á los consejos de guerra, no solo los prisioneros carlistas que vayan haciéndose, sino los que lo han sido hasta ahora desde el principio de esta última rebelión, que se hallen comprendidos en los casos que aquellas disposiciones determinan.

Los diputados de la provincia de Ciudad-Real y una comisión de vecinos de dicha capital, que han solicitado el indulto de un soldado del regimiento de Talavera que debía ser fusilado el lunes, no lo han conseguido. El desgraciado reo es uno de los desertores que se unieron á las partidas federales y más tarde á otra de latro-facinosos.

El Times ha publicado el siguiente despacho teleográfico: «Washington, 14 de enero.—La nota del secretario Fish al general Sickles, fechada en 29 de octubre último, y la contestación de España, cuyo contenido ha sido negado en Europa, están incluidas en la correspondencia diplomática relativa á Cuba que fué presentada al Congreso con el mensaje del presi-

dente, pero que hasta ahora no habia sido publicada.»

La Epoca cree que las reformas de ultramar serán votadas y sancionadas. Hé aquí sus palabras:

«No somos, pues, de los que abrigamos esperanzas de que el gobierno retroceda, ni de que la Cámara modifique sus exageraciones, ni de que la corona, por lo mismo que no está en manos españolas, sacrifique como Felipe V los intereses de familia á los de su patria adoptiva. La revolución ha venido á trocar las ideas de patria y de independencia, por las de humanidad y cosmopolitismo; la revolución ha de hacer su camino, si no lo ataja aquel espíritu de fiera altivez que inspira á nuestros padres contra los vencedores de Europa.»

El ministro de la Gobernación ha dado las gracias al vecindario de Vilaseca por su notable comportamiento rechazando á la facción Tallada.

Los carlistas de Tarragona, como los de Gerona, exigen á los pasajeros 2 pesetas 50 cént. por derechos de pasaporte.

Entre los prisioneros carlistas que anteanoche salieron de Madrid para Canarias ya el conocido por Pastor, que está herido de dos balazos en una mano. La Esperanza dice que el ministro de la Guerra se hallaba inclinado á concederle que se quedase hasta su curación, y espera que por telégrafo se dará orden para que no sea embarcado.

Mañana lunes á las ocho de la noche explicará en el ateneo Científico y literario el Sr. Barbey sobre «Telegrafía y su historia,» y á las nueve el Sr. Villanova sobre «Ciencia prehistórica,» y el Sr. Cortés y Luña sobre «Taquiografía.» El martes á las nueve continuará el señor vizconde del Ponton sobre la «Libertad política de Inglaterra en la época presente,» y el Sr. Vinageras á las diez seguirá sus «Lecturas de la obra francesa Le Siècle,» style Victor Hugo.

El miércoles á las nueve tratará el señor Alcalá Galiano sobre «Portugal: su presente y su porvenir.»

El jueves á las ocho el Sr. Lemming continuará sus «Lecturas de Clásicos alemanes (Lessing).»

Ha llegado á Madrid el diputado republicano Sr. Moran.

Se han adherido á las gestiones del centro Hispano-ultramario y Liga nacional contra las reformas de Puerto Rico varios vecinos de Ventosa de la Cuesta, Olmos de Esgueva, Amuguello, Villanueva de las Torres, Pozaldez, La Cueterniga, Campaspero, Salvador de Zapardiel, Cervillejo de la Cruz, Velascalaro, Velliza, Zaratan, Boceillo, La

Mudarra, Villalba de Adaja y El Campillo de la provincia de Valladolid; del concejo de Santiso de Alves, de Grandas de Salime, de Pesoz y de San Martín de Oscos, por conducto de D. José María Guzman, diputado provincial de Oviedo; del conde de Hispano ultramarino de Redondela, por medio de D. Eduardo Fontan; de vecinos de Antas, Turre, Vedar y Lubin, cuyas protestas han presentado los señores marqueses de Valle-Ameno y Ródenas; de Carcagente y de Ramales; los comités del partido constitucional de la villa de Dolores, de Lucena y de Leon; los centros Hispano-ultramarios de Aguadilla, Humacao, Puerto Rico y Mayagüez y el ayuntamiento y vecinos de Quesada.

Las correspondencias de Puerto-Rico, lo mismo que el Boletín que recibimos hoy, hablan del estado de alarma que reina en la isla desde que se conoce el propósito de llevar allí las reformas; alarma que no creía porque se abrigaba la esperanza de que la Liga nacional haría todo género de esfuerzos para salvar la integridad nacional.

Segun dice un colega, la duquesa de Prim es ahora la encargada de la presentación del nuevo vástago que dé á luz la reina doña María Victoria.

Algunos periódicos dicen que á pesar de que en el gobierno hay alguna preocupación referente á la cuestión de ultramar y desean de resolverla despacio, los demócratas quieren resolverla pronto y se proponen que el proyecto de abolición empiece á discutirse el martes si el lunes da dictamen la comisión.

Como todos los días se habla de crisis, ayer y hoy siguen algunos periódicos haciendo indicaciones de que existe, si bien ahora no hablan del señor Córdova para formar ministerio, sino del Sr. Rivero.

Mañana saldrá en la Gaceta un decreto del ministerio de Fomento, por el que se suprime el año de ampliación en todas las facultades.

La diputación provincial ha nombrado ayer una comisión para gestionar cerca del ministro de Hacienda, á fin de que se active la liquidación de los intereses de 80 por 100 de propios enagudados á los pueblos.

El día 28 á las dos de la tarde tendrá lugar en la diputación provincial la vista del recurso de alzada interpuesto por D. José Leives, D. Timoteo Londo y D. Francisco Roca, por sí y comisionados por los demás dueños y arrendatarios de lavaderos del río Manzanares, contra la cuota por razón de establecimiento de baños en sus respectivos ter-

renos, por creer que es contraria á la ley.

El lunes salen comisionados de apremios por la diputación provincial para todos los pueblos que se hallan en descubierto por adeudos municipales.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos:

Roma, 17. El papa al recibir á varios jóvenes de la nobleza y de la clase media, anunció que despues de varias escavaciones se cree haber encontrado en la iglesia de Santos Apóstoles los cuerpos de los apóstoles San Felipe y Santiago.

El Senado ha aprobado la supresión de la enseñanza de la teología.

Londres, 18 (Via Bilbao.) «El Morning-Post» dice que el príncipe Napoleon regresará en breve á Suiza.

Segun telegramas de Italia se asegura que la Cámara y el ministerio de dicho reino, están completamente de acuerdo para no dar origen á que se creen perturbaciones en aquel país.

Versalles, 18. Asamblea nacional.—Se espansa una interpelación al ministro del Interior acerca de las infracciones de ley cometidas por los consejos generales y administraciones municipales.

Se aprueba una orden del día dando un voto de confianza al ministro en vista de las declaraciones que ha hecho sobre dicho asunto.

Paris, 13.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 54.25. El 5 por 100 Idem, á 38.60. El exterior español á 26.34. Consolidados ingleses, á 92.5.16. Bolsin.—El exterior español viejo á 27.00. Id. de 1871, á 26.15.16. Idem de 1872 á 26.17.2. El interior español, á 23.14.

El cabildo, ayuntamiento y otras corporaciones de Toledo, han pedido hoy por telegrama con gran empeño indulto para los cuatro reos que van á ser ejecutados mañana en Navahermosa.

El general Lagunero parece que celebró ayer una detenida conferencia con el señor ministro de la Guerra.

Parece que va á ser promovido á teniente general el mariscal de campo Sr. Santa Pau.

El general en jefe Sr. Moriones anuncia la derrota y dispersión de la facción Rada, por el brigadier Catalan. El grupo principal es vivamente perseguido

por varias columnas, y han sido rescatados 21 carabineros.

Toma nuevo incremento la noticia relativa á probable viaje del rey á Andalucía en la primavera próxima.

En el distrito de Villajoyosa, ayer, primer día de elección parcial, obtuvieron el candidato Sr. García Pujol 281 votos y 31 el general Izquierdo.

En el consejo de esta tarde se ha seguido tratando de la cuestión de enmiendas presentadas al proyecto de ley sobre cementerios, y segun el estado de este asunto desde el consejo de ayer, hay fórmula conciliatoria. Mañana conferenciará el Sr. Montero Rios con la comisión.

Se vuelve á hablar del general Acoyta para la dirección de administración Militar.

Es probable que en el consejo de esta tarde haya quedado terminada y decidida la cuestión sobre arriendo de los tabacos filipinos, asunto cuya resolución se ha retrasado por tener que dar solución el gobierno á otros asuntos más del momento.

Segun hemos oido asegurar, van enviados ya por el actual ministerio cerca de 4000 soldados á Cuba para combatir la insurrección, en estos últimos meses.

Créese que se hará en breve una promoción de tres brigadieres á mariscales de campo, uno por vacante y dos por servicio de guerra.

Entre los brigadieres indicados para ser ascendidos á mariscales de campo parece que se hallan los Sres. Corbalán y Pleites.

Un día de estos regresará á Córdoba el gobernador de aquella provincia señor Zapatero, restablecida ya su señoría de la enfermedad que fué motivo para el viaje de dicho señor gobernador.

Se acaba de publicar el segundo tomo de la Historia de Avila, su provincia y su obispado, obra en la que el señor don Juan Martín Carramolino está probando que es tan diligente, castizo y elegante historiador, como magistrado y eminente jurisconsulto.

El coronel Sr. Rokiski ha dirigido un comunicado al Diario de Barcelona rectificando las noticias que han circulado y de que hemos dado cuenta, referentes á su prision por los carlistas en una posada de las afueras de Manresa. El citado coronel dice que se hallaba desde mediados de noviembre en Barcelona

—Cierto, señor; pero por orden vuestra.

—No lo niego; yo os he dicho: sois gente honrada, guardad los rendimientos y empleadlos en comprar tierras y hacer mejoras en la finca. Cuanto más ricos seáis, más rico seré yo.

—Eso nos digisteis y con eso habeis hecho nuestra fortuna.

—Cuando se vendieron los bienes de los emigrados, esto es, de los que se baten contra la Francia, os he dicho: debéis tener ahorros, vuestros ó míos, nada importa; empleadlos en comprar bienes confiscados.

Y así lo hemos hecho y hoy tenemos unas trescientas fanegas de tierra, lo que nos hace tan ricos casi como á nuestro amo. Cierto que os debemos entre capital é intereses unos cuarenta mil francos, que estamos prontos á pagaros, no en mal papel, sino en buena moneda.

—No se trata de eso, amigos; hoy no necesito ese dinero, pero quizá le necesitaré más adelante.

—No teneis más que decirlo, señor, y á fé de Juan Rivers quedareis pagado.

—Teneis un medio de pagarme más pronto y más sencillo, dijo Santiago riendo:—con ir á denunciarme me cortarían la cabeza y no me deberíais nada.

A estas palabras el padre y los hijos lanzaron un grito y se pusieron en pie. Despues el padre levantó al cielo los ojos y exclamó:

—¡Os han proscrito á vos que representais la justicia, el derecho! ¿A dónde se proponen ir esos hombres?

—No lo saben, pero como me veo obligado á dejar la Francia y pudiera ser detenido en la frontera, he pensado en vos, Rivers.

—¿Qué puedo yo hacer, señor?

—Nos dejaremos deslizar hasta más allá de Trevers, y una vez fuera de Francia estoy en salvo.

—Como gustéis, señor,—dijo el padre Rivers.

—Amigo mio,—repuso Santiago Merrey,—mañana pondremos en práctica mi proyecto.

Al día siguiente al despuntar el alba, tres hombres vestidos de cazadores y acompañados de perros desataron una barca sujeta con cadena al pie de un sauce y saltaron en ella. Dos de aquellos tres hombres iban á coger los remos cuando el tercero, que ya se disponía á guiar el timon les hizo seña de dejarlos tranquilos y murmuró: —¡Dejadla, siempre irá demasiado de prisa!

Aquellos tres hombres eran los dos hijos de Rivers y Santiago Merrey. Este habia dicho á sus dos compañeros que no dejaran de avisarle donde acaba el territorio francés.

Al cabo de un cuarto de hora de navegación apercebieron un pilar que habia en las márgenes: era la frontera. De un lado estaba el Luxemburgo, del otro el Palatinado. Mas acá del poste la patria, mas allá tierra extranjera.

Santiago hizo seña de que abordasen á aquella señal divisoria. Quería pisar una última vez el suelo patrio. Abrazóse al pilar como si aquella piedra inerte fuese un hombre, un conciudadano, y apoyó contra él su cabeza como si hubiera sido el hombro de un amigo. Su dolor era grande no solo por dejar la Francia, sino por dejarla en el estado que la dejaba.

Todo un ejército sitiaba á Maguncia, teniéndola casi prisionera; el ejército del Mediodía estaba en retirada, y la misma Saboya, hija adoptiva de la Francia, volvíase contra ella. Lyon estaba sublevado, los vendedanos victoriosos en Fontenay y próximos á marchar á Paris.

Jamás nación para no perderse estuvo tan cerca de la perdición!

Santiago Merrey, no obstante lo materialista que le habia hecho la ciencia, tuvo que reconocer que aquellos sucesos reconocían una voluntad misteriosa, un poder oculto en las profundidades de la eternidad, una inteligencia superior á la del hombre miserable.

Levantó, pues, los ojos al cielo como llega á levantarlos en supremos momentos el incrédulo, y exclamó:

—¡Dios todopoderoso, creador invisible de los mundos, esencia celeste con materia inmortal! No creo que el hombre, individualmente, tenga derecho á una de tus miradas; pero tengo la seguridad de que amparas á la especie entera con tu protección poderosa, y que los hombres, como las olas del mar, agitados por tus poderosos designios. El hombre te debe su ser, y si la create pobre y desvalido, fué para darle el mérito de crearse primero la instrucción, despues la familia, luego la tribu y por fin la sociedad.

Desde hace seis mil años todos los hombres cooperan á esta grande obra. ¿Y cuál es el resultado que han dado todos sus esfuerzos? ¿Qué era lo que tú debías esperar de tantas voluntades reunidas? ¡La dicha estendida en el mayor número posible de individuos!

Nuestra santa revolución ha creído hacer más en este sentido que todas las sociedades de la antigüedad, que todas las monarquías reunidas. ¡Oh, señor! La Francia es sin duda tu elegida, y quí la destinás como víctima ejemplar ofrecida al resto del género humano. Pues bien, que su sangre corra y la mía la primera; que sea redentora de las naciones, como Jesús lo fué de la humanidad, y que estas tres palabras, Libertad, Igualdad, Fraternidad, sean el sol esplendente del porvenir. ¡Adios, patria, adios!

Volvió á la barca, dejóse caer en ella con abandono y murmuró con emoción: —Ahora llevadme á donde queráis. Todo lugar me es indiferente, puesto que no es la Francia.

—¡Ah, señor! ¿Qué es esto? ¿Qué es esto? ¿Qué es esto? ¡Ocho días despues,...

—Los dos hermanos Rivers dejaron á Santiago Merrey en la ribera del Mosela, á un kilómetro poco más de la ciudad de Treves.

Santiago les abrazó tiernamente, y despues en pie, apoyado en la escopeta, les miró alejarse tristemente, y de lejos se fueron saludando unos á otros con sus sombreros, hasta que se perdieron de vista.

Entonces Santiago saludó la Francia con un suspiro postrero, y echando su escopeta al hombro, siguió por el sen-

dero que le trazaban los pasos marcados en la arena.

Santiago Merrey hablaba el alemán como si hubiera nacido en Alemania, y llevaba algunos pájaros marinos que sus compañeros habian tenido la precaución de coacer en su bolsa de caza para mayor disimulo. Así pues, nadie le preguntó, y en las puertas de la ciudad fué tomado por uno de los habitantes de ella que habia salido á una escursión de caza.

Pero una vez dentro de la ciudad, apresuróse á preguntar por la alcaldía, y llegando á casa del burgo-maestre, Santiago Merrey se nombró.

Era harto conocida allí la catástrofe del 31 de mayo, y aunque no habia tenido tiempo de hacerse célebre, el nombre de Santiago Merrey no era de ningún modo desconocido. El burgo-maestre se inclinó ante él como todo hombre leal se inclina ante un proscrito, porque en todos los países del mundo civilizado el destierro es una majestad.

El burgo-maestre le preguntó con toda la delicadeza de un hombre de mundo y de talento, si tenia necesidad de algun socorro, porque los gobiernos habian facilitado á las autoridades medio de atender á las necesidades de los emigrados.

Santiago Merrey dijo entonces que él estaba proscrito, no emigrado; que sus bienes no estaban confiscados, y que además de los diez ó doce mil francos que llevaba consigo, dejaba una fortuna en Francia.

Dijo que lo que deseaba únicamente era un pasaporte para Viena, y que á causa de las circunstancias queria ir por el camino más directo, más corto.

Una vez fuera de Francia, su único deseo era ver á Eva lo más pronto posible, y aquel recuerdo momentáneamente borrado por episodios tristes, se despertaba con más fuerza que nunca en su memoria.

Ahora que estaba en suelo extranjero, ahora que no pisaba aquel suelo propio en que Pantón quiso morir, sintió que su espíritu renacia al amor, arrastrándole á una nueva vida.

No habia sin embargo recibido carta de Eva, pero aquel silencio no le inquietaba; las cartas de la jóven, como de todas las familias emigradas, debían ser interceptadas en la frontera; lo que le impacientaba era que Eva, ignorant

donde llegó con el batallón cazadores de Cuba, que estaba á sus órdenes. En la tarde del 8 de diciembre salió de Barcelona acompañado de dos subalternos, con objeto de reconcentrar las tropas de su regimiento á sus órdenes, que se hallaban en Cervera, Igualada y Manresa, y al llegar á dicha ciudad en el tren de las nueve de la noche, á los pocos minutos de haber entrado en la posada de Santo Domingo fue aprehendido con dichos oficiales por la partida del cabecilla Castells, que precisamente á la misma hora se había apoderado de la población.

Conducidos con los demás presos del yuntamiento y particulares á Suria y le allí á sus guardias de las montañas de Berga, fué separado al cabo de algunos días de los demás y trasportado al punto llamado San Julian Campubí de Castellán, de donde consiguió evadirse de la prision en que estaba.

Los periódicos de Barcelona del 16 dicen que habían llegado ya á aquella capital varias de las muchas expediciones de mercancías que detuvo en su camino la pasada interrupción de la línea de Valencia. Desde el 15 quedó por completo restablecido el servicio entre Barcelona y dicha ciudad, y por lo mismo con las demás líneas combinadas.

Entre algunos militares se asegura que el coronel Zamora y otro, serán ascendidos á brigadieres.

La representación de La Africana fué anoche un verdadero triunfo para la Sra. Sass. Grandes y repetidos aplausos, coronas, ramos y obsequios de ilustres personas premiaron el talento y saber de este eminente artista, que cantó y representó la obra inmortal de Meyerbeer con singular maestría. El tenor Stagno estuvo perfectamente, siendo muy aplaudido. El barítono Rota, admirable en su aria del cuarto acto, y la Sra. Fité y el Sr. Ordinarz contrubuyeron con buena voluntad y acierto al grande éxito de la obra, como también los señores Huguet, Santes y Ugalde. Los coros bien, y la orquesta, dirigida por el Sr. Dalman, no dejó nada que desear. El unísono del quinto acto se hizo repetir cuatro veces. La Africana ha sido puesta en escena con gran lujo, y de seguro dará excelentes resultados á la empresa, pues esta ópera y Los Hugonotes han de ser ciertamente las que atraigan mas concurrencia en la actual temporada al teatro de la plaza de Oriente.

En Echalar (Navarra) se habían reunido antes de ayer 600 facciosos, de los cuales noventa se dirigieron á Almandor y 300 se aproximaron á la frontera por la parte de Sara, quedándose el resto en Echalar.

Ayer tarde pasó por Barañáin, con dirección á Lecumberrí, una partida de doscientos hombres.

El capitán general de las provincias Vascongadas se hallaba ayer en Salvatierra.

Restablecido de su indisposición el coronel Lopez Pinto, se volvió á encargar ayer de la comandancia de Despeñaperros.

En Valencia había ayer 40 prisioneros carlistas y 107 republicanos.

La zarzuela Guerra al extranjero, de que hemos hablado en uno de los anteriores números, y que debe ponerse pronto en escena en uno de los teatros de Sevilla, ha sido escrita expresamente por su autor, Sr. Cano y Cueto, para el beneficio del aplaudido barítono D. Maximino Fernandez.

A las doce de anoche se declaró un incendio en la calle de la Palma baja, número 73, tienda de ultramarinos, quedando reducidos á cenizas cuantos objetos había en la misma, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales ni el fuego se propagara al resto del edificio, siendo sofocado en breve tiempo por los hombres y demás operarios de la Villa, que acudieron inmediatamente.

El 30 se embarcará para Puerto Rico el nuevo capitán general de aquella isla Sr. Martínez Plowes.

Segun informes de personas que deben saberlo, no fueron los carabineros los que cogieron en el Monte de San Marcial de Irun los 8000 cartuchos destinados á los carlistas, sino algunos voluntarios de la Libertad del citado pueblo, al mando de su capitán el activo y consecuente liberal D. Patricio Gal, y del teniente el veterano D. José de Echeverría, cerca del caserío llamado del Regidor, próximo al rio Vidasoa.

Nos escriben de Huelva, que desde que se halla al frente de aquella provincia D. Daniel Balaciart se han recogido gran número de armas prohibidas, se ha pagado á todos los maestros y se ha hecho comprender á los ayuntamientos que de no regularizar su administración van á verse amenazados, como lo exigen las leyes por que deben regirse.

Han elevado exposiciones á las Cortes y al presidente del Consejo de ministros contra las reformas de ultramar los pueblos de la isla de Puerto Rico: Arecibo, Hatillo, Camuy, Hato Grande, Lares, Aguasbuenas, Juncos, Gurabo, Yabucoa, Fajardo, Guayamo, Aguadilla, Piedras, Naguabo, Caguas, Humacao y además todos los pueblos del departamento Oriental de la citada isla.

También han dirigido exposiciones en igual sentido los vecinos de Medina de

Rioseco, Ferrol, Noya (Goruña) y 2600 vecinos de Valencia.

El martes próximo, á las doce de la mañana, darán principio en el hospital Militar de esta corte las oposiciones á las plazas vacantes de segundos ayudantes médicos del cuerpo de sanidad Militar. Los opositores que no asistan puntualmente al primer ejercicio quedarán eliminados del concurso, puesto que el tema científico que designará la suerte ha de versar sobre un solo asunto y ser redactado á la vez por todos los opositores, con arreglo á la instrucción.

Mañana probablemente empezará en el Congreso la discusión de la ley de reemplazos, dándose principio por el voto particular de los Sres. Merelo y Llano y Persi, que será combatido por los Sres. Vidart y Olave, de la comisión, y algun individuo de la minoría republicana.

Esta noche ha salido para Cádiz el diputado por aquella provincia Sr. Mendaró, á consecuencia de hallarse enfermo su padre.

El Sr. Gonzalez Rivera, candidato del ministro de la Guerra, ayudante por Arenas de San Pedro, había retirado su candidatura por no contrariar la del Sr. Muñoz, tambien radical y adicto á la situación. La candidatura del señor Gonzalez Rivera no llegó á ponerse en circulación, á pesar de las influencias que tenía en el distrito.

La reunion que ayer anunciamos de los diputados más avanzados de la situación, ha sido breve y poco numerosa, y en realidad no ha llegado á formalizarse, pues de los doce ó quince que asistieron, se retiraron casi todos sin tomar acuerdo, y dispuestos á esperar lo que acuerde el gobierno respecto del proyecto de secularización de cementerios. Algunos querían que se convocase al gobierno para que convoque á una reunion de la mayoría, pero tampoco se tomó acuerdo respecto de este particular.

En círculos ministeriales se asegura que insistiendo el general Córdova en no ir á Cuba, se pensará pronto en el nombramiento de quien haya de ir á desempeñar aquel cargo.

Ha sido propuesto por Gobernacion para una gran cruz de Isabel la Católica el doctor en medicina D. Andrés de Busto y Lopez.

Se han concedido 100 fusiles con sus correspondientes municiones á los voluntarios de Bertabillo (Palencia).

De hoy á mañana debe llegar á Madrid el comandante general de Badajoz Sr. Diaz Berriz.

Ha sido trasladado á Barcelona el oficial tercero del gobierno de Granada Sr. Sanz y Gallego.

Ha regresado á Madrid el vicepresidente del Congreso señor duque de Vergara.

Los diputados y senadores de Navarra se reunieron ayer á las cuatro de la tarde en la tercera sección del Congreso para ocuparse de la ley de reemplazos.

La comisión del Congreso que entiende en el suplicatorio para procesar al diputado Sr. Martra, ha presentado dictamen pidiendo que se deniegue la autorización.

Ha sido declarado cesante el oficial del gobierno de Jaén D. Ramon Gomez Riva, y en su lugar ha sido nombrado D. Ricardo Morata y Cisneros.

Se ha encargado del mando del regimiento de caballería de la Reina el coronel D. José Pacheco.

Mañana se reúne en la sección 3.ª del Congreso la minoría republicana, para ponerse de acuerdo sobre algunas cuestiones de importancia, que se han de discutir en la cámara muy en breve.

Por el ministerio de la Gobernacion se trata de agregar á la plantilla de secretario los empleados de la direccion de Establecimientos penales, que dependen de los fondos del ramo.

En todo lo que falta de mes quedará arreglado el personal de los gobiernos de provincia.

Los reyes regalaron anoche á la señora Sass un precioso brazalete de oro con brillantes.

El 17 por la tarde llegaron á Tarragona la columna mandada por el comandante general de la provincia señor Gavila, y la que está á las órdenes del coronel Otal. Con estas fuerzas iban 400 quintos procedentes de Lérida y Aragón que irán á Barcelona.

En Tarragona se han recibido 770 fusiles y 165 cajones de cartuchos, pararmar á los voluntarios de varios pueblos de aquella provincia.

Hallándose hace pocos días el inspector de instrucción pública de la provincia de Tarragona en el pueblo de Bonastre, girando la visita á las escuelas públicas del mismo, tuvo ocasion de ser llamado por el cabecilla Quico, que se hallaba tambien allí con su partida quien le trató con la mayor consideracion, invitándole luego á que le acompañara en la mesa, encargándole que cuidara especialmente de los inte-

reses de los maestros y de la instrucción de la niñez, porque el partido carlista daba la mayor importancia á este ramo de la administración.

El diputado de Albacete, Sr. Alcazar, que salió para su país con motivo de la muerte de su padre, ha regresado á Madrid.

El general Velarde dice desde Alcobacer el 18 lo siguiente:

«Siguen desalentadas las facciones y escondiéndose con su gente. Ferrer y Panera, con 100 hombres, y Pico perseguido por el brigadier Villacampa. Culeca y Polo, con los más comprometidos, huyen de mis fuerzas, contramarchando siempre y diseminándose. De Aragón se les habrá unido Sales con 40 indultados de la anterior sublevacion. En la jornada de ayer 18 se hizo un prisionero, levemente herido en la acción de las Cuevas.»

Ha sido destinado al gobierno de Madrid el oficial del de Barcelona Sr. Linares, secretario particular que era del Sr. Fiol.

Las secciones del Congreso han autorizado la lectura de una proposicion de ley sobre instrucción pública, presentada por el diputado valenciano don rancisco Castells. Segun nuestros informes, la proposicion está basada sobre el más amplio principio de la libertad de enseñanza.

El periódico semanal el Correo de las Antillas, que está dedicado en la actualidad á los asuntos ultramarinos, sin perjuicio de continuar como ahora su actual mision, parece que publicará una edicion diaria en Madrid desde 1.º del mes próximo, con el título de Alfonso XII.

Esta tarde ha llegado á Tafalla el regimiento de caballería coraceros del Rey, que salió ayer tarde de Madrid.

Para mañana hay citadas ocho comisiones que entienden en otros tantos proyectos, y que se reunirán en el Congreso con objeto de activar los trabajos que les están encomendados.

El primer baile de abonados que anoche tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela estuvo brillantísimo, no solo por la numerosa concurrencia que poblaba los salones, sino por la elegancia y buen tono que allí reinaban.

La academia de Jurisprudencia celebra sesion teórica pública mañana lunes á las ocho de la noche. Continuará la discusión de la Memoria del señor Estévan Collantes «Sobre la propiedad», harán uso de la palabra los señores Toda y Güel.

El Sr. Freyre representante del Credit foncier, cuya llegada á Madrid se anunciaba para hoy, se ha detenido en Bayona, y hasta mañana, probablemente, no llegará á Madrid.

Dicen de Gerona que Saballs, Tristany y Anquet han desenterrado, en Mieres, el cadáver de Frigola para tributarle honores, dejándole en seguida en el mismo campo santo.

Mañana empezará en el Congreso la discusión sobre el proyecto de ley de reemplazo.

En un tren expés salieron anoche á las diez para Valencia tres compañías de cazadores de las Navas.

El diputado D. José María Chacon ha presentado ayer en Fomento una instancia de varios pueblos de la fertil Sierra de Barros, para que se construya una carretera desde Villafraanca á Hornachos, tocando en Rivera del Fresno y otros, cuyos productos no pueden esportarse por falta de vias de comunicacion.

Hoy ha debido rubricarse el decreto convocando á eleccion parcial de un diputado á Cortes por Ubeda.

La partida de Apolinar, que vagaba por las inmediaciones de Almaraz, ha sido copada en la mañana de hoy en el pueblo de Villapun por la guardia civil al mando del capitán Barriga, causándole un muerto, dos heridos, uno de ellos grave, y cinco prisioneros, entre ellos el jefe. Además se les han cogido siete caballos y nueve armas de fuego.

Hoy ha salido para Jaén el nuevo gobernador de la provincia, Sr. Castañeda, que hoy ha conferenciado con el presidente del Consejo.

Se nos ruega llamemos la atencion del señor ministro de Estado sobre los perjuicios que se vienen irrogando á los aspirantes á las carreras diplomática y consular, que fueron citados para los exámenes de entrada que debían tener lugar el dos de octubre último, y ni se han verificado ni se anuncian siquiera.

En LA CORRESPONDENCIA del 19 de febrero del año último, se insertó una noticia referente á la muerte de Juan Blay y Lidó, ocurrida en término de Villarreal, provincia de Castellón, anunciando la prision de Vicente Gerona Martí y Antonio Nacher Miró, á los que se calificaba, segun los informes que se nos dieron, de autores del asesinato y además incendiarios.

Hoy se nos dice que la causa se sustanció contra los mismos, un hermano del muerto y Vicente Casalta, habiendo sido absueltos los procesados por sentencia ejecutoria de la audiencia de Va-

lencia, publicada el 21 de setiembre último.

Anoche en el lindo teatro de Piquer se celebró una funcion dramática á beneficio de una familia desgraciada, tomando parte en ella varios alumnos de la academia del teatro Español que agradaron mucho y especialmente la señorita Gonzalez que, á pesar de sus pocos años, revela grandes dotes para la escena y seria una buena adquisicion para cualquier compañía de Madrid.

Mañana ó pasado probablemente leerá su dictamen la comision que entiende en el proyecto de ley sobre abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico. En la reunion de ayer tarde se discutió la cuestion de indemnizacion, aceptándose esta, y falta ponerse de acuerdo respecto á la forma. Se acordó que el plazo de los cuatro meses sea á contar desde el día de la publicacion de la ley en la Gaceta de Madrid. Mañana se reunirá otra vez la comision para terminar su trabajo.

El Diario de Reus dice que continúan llegando á aquella poblacion familias de otros pueblos de la provincia, por no tener seguridad de vivir tranquilamente en ellos, gracias á la sublevacion carlista.

Esta mañana á las diez y media, ha tenido lugar en Cartagena una manifestacion en pró de las reformas de ultramar y la inmediata abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico. El número de manifestantes era de ocho mil próximamente, habiéndose llevado á cabo este acto en medio del mayor orden.

En el salon de conferencias del Congreso hablábase esta tarde de que en Palencia reinó anoche alguna agitacion con motivo de noticias alarmantes que circularon respecto á próximas intenciones carlistas. Agregase tambien que con este motivo se hicieron varias prisiones.

El señor ministro de Fomento no se muestra dispuesto á admitir la dimision que por motivos de delicadeza ha presentado el director de Estadística D. Gaspar Rodriguez.

No es cierta la reunion que supone el Gobierno han celebrado los republicanos, en la cual, dice tambien, que se acordó alzar bandera negra. Esta noticia no tiene fundamento alguno, segun nos aseguran republicanos importantes.

Los diputados de Cuenca y Guadalajara que se han reunido esta tarde, se han ocupado de gestionar la conduccion del correo de Cuenca desde Guadalajara. El director de Comunicaciones se muestra bien dispuesto en favor de esta idea, que abreviará la conduccion algunas horas.

NOTICIAS COMUNICADAS.

Esta mañana, segun parte telegráfico oficial, se ha verificado en Burgos la anunciada manifestacion en pró de las reformas de Puerto Rico. A pesar de lo desapacible del día, ha estado muy concurrida de numeroso pueblo y personas de la mayor importancia. Comisiones de jefes de los voluntarios, individuos del comité radical y del republicano, diputacion, ayuntamiento, comercio é industria, se han presentado al gobernador á entregarle una esposicion á las Cortes, cubierta de muchísimas firmas con el mismo objeto que ha tenido la manifestacion.

Segun telegrama oficial, hoy se ha verificado en Orihuela, en medio del mayor orden y entusiasmo, una manifestacion á favor de las reformas de Puerto-Rico. Diez y seis banderas con lemas alusivos precedían á los grupos de manifestantes, que se calculan en 3000. Se han pronunciado entusiastas discursos.

El gobierno, queriendo dar una muestra de consideracion á la memoria del difunto Sr. Bravo-Murillo, ha accedido á la gestion de sus albaceas para que sea trasladado el cadáver á la iglesia de Santa María de Fregenal.

Se asegura que el ayuntamiento de Madrid, ignorando que los reyes de Portugal se habían ofrecido á ser padrinos del nuevo infante, se había mostrado dispuesto á apadrinarle.

La noticia del viaje del duque de la Torre (podemos asegurarlo con toda buena fé á la Iberia) no ha nacido de los radicales, sino de conservadores importantes, y no puede suponerse que sea la expresion de su deseo. Respecto de los radicales, hay muchos que no lo creen, y muchos muy principales que no solo lo dudan, sino que lo lamentarian, por la razon que manifestamos hace días, porque aunque no quieren ni esperar dejar por ahora el poder, tienen del duque de la Torre un gran concepto, y consideran que podrá algun día volver al gobierno y ser un poderoso apoyo para las instituciones.

Es infundado y estéril cuanto los periódicos hablan de un gabinete que se supone ha de presidir, en sustitucion del actual, el general Córdova. El ministro de la Guerra, que continúa en el gabinete por puro patriotismo y adhesion á los principios radicales que representa el Sr. Ruiz Zorrilla, con cuyas

opiniões está identificado, el día en que deje el ministerio lo hará con el solo objeto de descansar de las tareas hartopenas de su cargo. El artículo que publica hoy la Discusion es, por lo tanto, completamente infundado.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DIA 20.

San Fabian papa y San Sebastian mártir. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde se celebrará á su santo titular con misa mayor y sermón, que predicará D. Casimiro Erro, y por la tarde se cantarán completas y despues se hará procesion con el Santísimo Sacramento antes de rese var.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará S. D. M. de manifiesto por la mañana de 10 á 12 y por la noche de 6 á 8 en obsequio de su divino titular Jesus Crucificado.—En la iglesia de San Isidro continúa la novena á la Virgen de la Paz; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. César Anaya, y en los ejercicios de la tarde D. José Vigier.—En la parroquia de Santiago sigue por la noche la novena de la virgen y esclarecida Beata Maria Ana de Jesus, y dirá el sermón D. Antonio Sanchez Barrios.—Por la noche habrá ejercicios en Italianos y en San Ignacio, y en San Ginés predicará D. Luis Peralta. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 20.

Caja de Depósitos.—Intereses de depósitos en efectos públicos, primer semestre de 1872, números 83 y 84 de sorteo, carpetas 1371 á 80, y 201 á 300 de señalamiento.—Id. de carreteras de marzo y agosto, segundo semestre y anualidad de 1872, carpetas 102 á 137, último de señalamiento.—Id. de resguardos al portador, segundo semestre de 1871, carpetas 4325 á 4925 de señalamiento.—Id. de id., primer semestre de 1872, bolas 83 y 84 de sorteo, carpetas 651 á 684 y 821 á 830 de señalamiento. Deuda pública.—Facturas del 3 por 100 consolidado, correspondientes al semestre de 30 de junio de 1872, primer sorteo, números 631 á 635.—Idem id. del segundo sorteo de id., números 3621 á 3630, 2221 á 2230, 3761 á 3770 y 2141 á 2150. Tesorería Central.—Cupon de bonos vendidos en 30 de junio último, carpetas 826 á 856.—Bonos amortizados en 27 de diciembre de 1871, facturas 537 al 560 de sorteo.

CORREO DE LA NOCHE.

A. Z. etc.—Repito lo del día 15. La solucion del enablado geográfico publicado hoy por el Cohete es, ó puede ser esta: «Oiga todo bicho viviente, y oira la que dentro de ocho días ó menos, se arma.»

ESPECTÁCULOS DEL DIA 20.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—No hay funcion. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 128 de ab.—T. 2.º par.—Hollar padre y madre.—Por un paraguas. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 129 de ab.—S.ª serie.—T. 3.º impar.—Suenos de oro. CIRCO.—A las 8 1/2.—F. 114 de ab.—T. 3.º par.—Sheridan.—Las tramas de Garulla. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Romper cadenas.—Baile.—Trapisondas por bondad. VARIETADES.—A las 8 1/2.—Una boda improvisada.—La marcha de los ejércitos.—El novio del general.—El perro del capitán. MARTÍN.—A las 8.—Justicia y no por mi casa.—Lazos eternos.—El maestro de escuela.—La joroba del vecino.—Baile. ESPAÑA.—A las 8.—Cambio de papel.—Alumbra á tu víctima.—Hay Dios.—Niños tan panoligos. RECREO.—A las 8.—El barón de la castaña.—De tal palo tal astilla.—La sirope de castañón.—Frasquito.—El mundo al revés. CAPPELLANES.—A las 7.—1872 y 1873.—Para mentir las mujeres.—El mundo al revés.—Alza, pilliñi.—Los mayorazgos.—Baile.

NOVENO ANIVERSARIO. La Excm. señora D.ª MATILDE CARONDELL Y DONADO, marquesa de Mirabel, condesa de Beranteyilla, falleció el 19 de enero de 1864. R. I. P. La misa de aniversario se celebrará mañana 20, á las 10 de ella, en la parroquia de Santa María de la Almudena de esta corte, iglesia del Sacramento. Todas las que se celebren en el mismo templo se aplicarán por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Marqués de Mirabel, ciudad su hijo, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

SEGUNDO ANIVERSARIO. La Excm. señora DOÑA AGUSTINA BAYON DE LA CAMARA falleció el día 20 de enero de 1871. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de Caballeros de la Orden de Calatrava por los señores sacerdotes adscriptos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora. El Excmo. Sr. D. Eugenio de la Cámara, ciudad; los hijos, hijos políticos, nietos y hermana política, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

